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Sähkötieto ry ja Sähköinfo 
Oy avasivat elokuun lopus-
sa ST-kortiston sähköisen 
lausuntotyökalun Sähköinfon 
verkkosivuilla. Nettiselaimella 

käytettävän kommentoin-
tityökalun tavoitteena on 

helpottaa ja tehostaa ST-
kortiston lausuntomenettelyä. 
ST-korttien kehittämistyössä 

asiantuntijoiden lausunnoilla 
on hyvin suuri merkitys. 

Uudella lausuntotyö-
kalulla helpotetaan 

aiemmin varsin työ
lään lausuntopro-
sessin rutiineja ja 
samalla lausun-

not sekä niiden 
perustee l la 

tehdyt muu-
tokset, kor-

jaukset ja 

ST-korttien kommentointi onnistuu nyt helposti uuden 

selainpohjaisen lausuntotyökalun avulla.
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lisäykset tulevat dokumentoi-
duiksi.

ST-kehityspäällikkö Pentti 
Härkösen mukaan ST-korttien 
lausuntomenettelyn on oltava 
mahdollisimman avointa, jotta 
korteille saadaan alan yleinen 
hyväksyntä ja jotta virheiltä 
vältytään.

–  Ei riitä, että esimerkik-
si urakoitsijat ja suunnittelijat 
ovat hyväksyneet jotkut tietyt 
kortit, vaan on tärkeää, että 
myös esimerkiksi laitetoimit-
tajat ja viranomaistahot ovat 
yhtä mieltä siitä, että näiden 
ohjeiden mukaan kun tehdään, 
niin hyvä tulee, Härkönen sa-
noo.

Sähköisen lausuntotyöka-
lun avulla kaikki kommentit ja 
lausunnot saadaan arkistoitua, 
eikä lausuntojen saaminen 
edellytä useiden kymmenien 
sähköpostien lähettämistä ja 
tallentamista. Lausuntotyöka-
lu otettiin virallisesti käyttöön 
syyskuussa huolellisen esites-
tauksen jälkeen. Kommenttien 
antaminen vaatii Härköseltä 
saatavat käyttäjätunnukset, 
jotka hän mielihyvin antaa ke-
nelle tahansa asiasta kiinnos-
tuneelle alan toimijalle. 

–  Tervetuloa vaan mu-
kaan ja kommentoimaan. 
Peruslähtökohta on, että jos 
ottaa tänne yhteyttä, niin se 
osoittaa jo riittävästi viit-
seliäisyyttä. Tuskin kukaan 
asiasisältöistä aineistoa pel-
leilymielessä haluaisi lähteä 
kommentoimaan.

Uuden työkalun avulla esi-
merkiksi julkaisujen käsikir-
joittaja voi jo lausuntoaikana 
seurailla kirjattuja komment-
teja, pohdiskella tarvittavia 
lisäyksiä tai muutoksia ja tar-
vittaessa kysellä vaikkapa li-
säselvityksiä.

–  Sähkötieto ry:lle tämä 
on ollut suuri muutos ja saa-
tu palaute on ollut pääasiassa 
positiivista. Totta kai tätäkin 
työkalua kehitetään edelleen 
paremmaksi, Härkönen sanoo.

Tyypillisessä tapauksessa 
ST-kortista laaditaan sisällön-
kuvaus, joka hyväksytetään 
ko. alueen asiantuntijaryhmäl-
lä. Tämän jälkeen pyydetään 
sisällönkuvaukseen pohjautu-
via tarjouksia potentiaalisilta 
yrityksiltä ja asiantuntijoilta. 
Saadut tarjoukset käsitellään, 
minkä jälkeen kortin käsikir-
joitus tai päivitystyö tilataan 
tehtävään valittavalta henki-
löltä tai henkilöiltä. Asiantunti-
jaryhmä tarkastaa kortin luon-
nosversion, minkä jälkeen siitä 
muokataan lausuntotyökaluun 
liitettävä lausuntoversio.

Saatujen lausuntojen pe-
rusteella kortin sisältöä muo-
kataan edelleen ja siitä teh-
dään ns. toimitusversio, josta 
toimittaja laatii kortin lopulli-
sen painettavan ja julkaistavan 
version. Satojen, tai vähintään 
kymmenien työtuntien jälkeen 
valmiit kortit ovat luettavissa 
ja tilattavissa paperiversio-
na tai Severistä osoitteessa 
www.sahkonfi.fi/severi.

ST-kehityspäällikkö 
Pentti Härkönen toivottaa 
kaikki asiantuntijat mukaan 
kommentoimaan valmisteil-
la olevia ST-kortteja.

Lausuntojen antaminen
onnistuu nyt entistäkin

helpommin
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ST-kortisto on uudistunut vii-
me vuosina huimaa vauhtia, 
eikä vuosi 2010 tuo asiaan 
poikkeusta. Vuoden suurin 
yksittäinen hanke tulee ole-
maan sähköselostusohjeiden 
ja -esimerkkien uudistaminen. 
Ohjeet ja esimerkit liittyvät 
esimerkiksi lukuisiin ST-kor-
tiston dokumentointiohjeisiin, 
eikä kaikkia kortteja saada 
uusittua tämän vuoden aika-
na. Myös jo uusitun ja julkais-
tun, sähköenergian jakelu- ja 
käyttöjärjestelmiä sekä tieto-
teknisiä järjestelmiä käsittele-
vän S2010 sähkönimikkeistön 
tietoja päivitetään ST-korttei-
hin vielä pitkään sitä mukaa 
kun kortteja päivitetään.

Sähkötieto ry:n halli-
tuksen puheenjohtajan, In-

Sähköselostus, energiatehokkuus ja uusien 

verkkopalveluiden markkinointi ovat Sähkötieto ry:n vuoden 

2010 pääpainopistealueita.

sinööritoimisto Lausamo  
Oy:n suunnittelujohtaja Leif 
Virtasen mukaan S2010 
vaikuttaa esimerkiksi doku-
menttien numerointiin, mut-
ta sähköselostuksen vaiku-
tukset tulevat koskettamaan 
vielä laajemmin koko sähkö-
suunnittelu- ja urakointikent-
tää.

–  Me teemme selostuksia 
urakoitsijoiden tarpeita var-
ten, kuten mm. palvelemaan 
hankintojen suorittamista ja 
alaurakoiden sopimista, ja 
siksi on tärkeää, että jaotte-

lu on looginen ja systemaatti-
nen sekä selostustekstit täs-
mälisiä ja hanketta kuvaavia. 
Tämä helpottaa myös urak-
katarjousten laatimista, Vir-
tanen kertoo.

Energianäkökulma 
mukaan kortteihin
Sähkönimikkeistön ja säh-
köselostuksen lisäksi ST-kort-
tien päivityksessä kiinnitetään 
tänä vuonna erityistä huomio-
ta energiatehokkuusasioihin. 
Sähkötieto ry:n hallituksen 
linjauksen mukaan energiate-

hokkuuteen liittyvät asiat py-
ritään huomioimaan ST-aineis-
ton sisältökehityksessä, jotta 
kortisto mahdollistaisi esimer-
kiksi nykyaikaisten, energiaa 
säästävien ohjausratkaisujen 
täysipainoisen käyttöönoton 
ja hyödyntämisen.

Asunto-, toimitila- ja ra-
kennuttajaliitto RAKLI ry:n 
kehitysjohtaja Erkki Aallon 
mukaan myös rakennuttajien 
puolella on jo selkeästi ole-
massa kysyntää energiate-
hokkuutta parantavien uusien 
ratkaisujen käyttöönottoon.
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uudistaa suunnittelua
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Sähköinfon Verkkotuotteet korvattiin marraskuussa 

uudella Severi-palvelulla. Uusitun ulkoasun lisäksi 

palvelun käytettävyyteen ja hakutoimintoihin on tul-

lut runsaasti parannuksia. ST-kehityspäällikkö Pentti 

Härkösen mukaan uudistus palvelee erityisesti ST-

kortiston käyttäjiä.

– Kymmenet tai sadat ihmiset ovat olleet teke-

mässä ST-aineistoa lähes 40 vuoden ajan, jona aikana 

monet aineiston rakenteeseen ym. seikkoihin liittyvät 

periaatteet ovat kehittyneet. Tästä syystä aineiston 

rakenne ei ole tiedon hakemisen kannalta katsoen 

välttämättä täysin looginen. Severin Verkkotuottetta 

parempien hakuominaisuuksien ansiosta ST-aineiston 

käytettävyys paranee merkittävästi, Härkönen sanoo.

Mitä yksityiskohtaisemmasta asiasta on kyse, sitä 

suurempi merkitys luotettavasti ja yksinkertaisesti toi-

mivilla hakutoiminnoilla on. Härkösen mukaan esi-

merkiksi antennijärjestelmää koskien löytyy lukuisia 

ST-kortteja ja -käsikirja. Käyttämällä esim. uuteen säh-

könimikkeistöön perustuvaa nimikkeistöhakua järjes-

telmää käsittelevä aineistokokonaisuus löytyy helposti, 

varmasti ja nopeasti. Näin löytyneestä aineistokoko-

naisuudesta voi sitten hakea tiettyä asiaa tai yksityis-

kohtaa hakusanaan perustuvaa hakua käyttämällä. 

Severi-palveluun voi tutustua ilmaiseksi kahden 

viikon ajan sivuilta tilattavalla käyttäjätunnuksella. 

Verkkotuotepakettien, ST-kortiston ja tietokansioiden 

lisäksi palvelusta löytyvät esimerkiksi tarjouslasken-

nan pakettirekisteri, sähköverkon mitoitukseen suun-

niteltu Febdok-ohjelma sekä Sähköala-lehden verkko-

versio ja lehden sähköinen arkisto. Severiin on koottu 

myös kaikki ST-kortiston päivitystä koskevat tiedot, 

aineiston esittelyt sekä pääsy lausunnolla olevaan ai-

neistoon.

Sähkötieto ry:n vuosi sitten uudistetuille koti-

sivuille on koottu runsaasti lisä- ja taustatietoja esi-

merkiksi ST-korttien laadinta- ja päivitystyöstä. Si-

vuilta löytyvät myös ST-konsulttien yhteystiedot, 

tiedot Sähkötieto ry:n nimeämien asiantuntijaryh-

mien kokoonpanoista sekä esimerkiksi Sähkötieto  

ry:n toimintasuunnitelma.

www.sähköinfo.fi/severi

www.sähkötieto.fi

Rakennustieto- ja LVI-kortis-
tojen puolelle.

– Nämä neuvottelut ovat 
parhaillaan käynnissä, ja minä 
uskon, että ne johtavat ainakin 
jonkinasteisiin toimenpiteisiin. 
Esimerkiksi kiinteistönhoito-
kortiston käyttäjät voisivat 
hyötyä sähkö- ja tietoteknis-
ten järjestelmien kunnossapi-
tokorteista.

Täysin uusi asia yhteistyö 
ei ole, sillä myös ST-kortis-
tosta löytyy jo joitakin Ra-
kennustieto Oy:n laatimia RT-
kortteja. 

Edellä mainittujen asi-
oiden lisäksi Sähkötieto  
ry:n vuoden 2010 toimintaan 
kuuluvat esimerkiksi ST-kor-
tiston käyttäjäpäivien järjes-
täminen sekä uusien verkko-
palveluiden ja oppilaitoksille 
räätälöidyn, ST-kortiston kat-
tavaan käyttöön oikeuttavan 
”superlisenssin” markkinointi. 
Rasimuksen mukaan oppilai-
toksille laadittu, opintosuun-
nitelmia mukaileva valikkora-
kenne on saanut jo nyt hyvää 
palautetta.

–  Paketin laatiminen ei 
olisi ollut mahdollista muu-
alla kuin verkossa, Rasimus 
sanoo.

Yli puolet ST-kortiston 
käyttäjistä on siirtynyt verk-
koversion käyttäjiksi. Myös 
paperiversion tilaajia palvel-
laan jatkossakin kattavasti, 
mutta syksyllä ST-aineiston 
päivityksessä otettiin jo pieni, 
mutta periaatteellisesti mer-
kittävä askel kohti paperista 
luopumista kun uusittu ST-kä-
sikirja 34. ”Hyvä asennustapa 
sähkö- ja teletöissä” julkaistiin 
ainoastaan verkkoversiona ja 
CD-levyllä.

Sähkö- ja teleurakoitsijaliitto 

STUL ry:n toimitusjohtaja  

Olli-Heikki Kyllönen, Sähkö-

suunnittelijat NSS ry:n toimitus-

johtaja Risto Hiltunen, Asunto-, 

toimitila- ja rakennuttajaliitto 

RAKLI ry:n kehitysjohtaja  

Erkki Aalto, Insinööritoimisto 

SIR-Sähkö Oy:n toimitusjohtaja 

Tapani Sahlström, Inspecta Oy:n 

toimialapäällikkö Vesa Haakana, 

Sähköinfo Oy:n tekninen johtaja 

Timo Rasimus, Suunnittelu- ja 

konsulttitoimistojen liitto SKOL 

ry:n kehityspäällikkö Matti  

Kiiskinen, ST-kehityspäällikkö 

Pentti Härkönen sekä etualalla 

istuva Sähkötieto ry:n hallituksen 

puheenjohtaja Leif Virtanen osal-

listuivat Sähkötieto ry:n marras-

kuussa pidettyyn syyskokoukseen 

/ hallituksen kokoukseen.

Sähkötieto ry:n kotisivut ja 

Sähköinfon Severi-palvelu tuovat 

ST-kortit lähemmäksi käyttäjiään.
–  On hyvä, että ener-

giaratkaisut tulevat näkymään 
korteissa. Tilausten tekokin on 
sitten helpompaa, kun eväät 
ovat kunnossa. Pelkkää ener-
giatehokkuutta on vaikea tila-
ta, Aalto sanoo.

Yhteistyötä 
rakennustiedon 
kanssa

ST-kortistoa kustantavan 
Sähköinfo Oy:n teknisen 
johtajan Timo Rasimuksen 
mukaan yhtenä Sähkötieto  
ry:n tämän vuoden tavoittee-
na on saada ST-kortteja näky-
mään myös kiinteistönhoito-, 

Sähköinen
 palvelu
  paranee
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ST-käsikirja 13, Kameravalvontajärjestelmät, julkaistiin uu-

sittuna painoksena joulukuun alussa. 

Kirjaan on koottu kameravalvontajärjestelmän keskei-

simmät perustiedot ja toteutusperiaatteet. Kirjan pääosan 

muodostaa käytännön tietopaketti kameravalvontajärjestel-

män rakenteesta, suunnittelusta, asennuksesta, dokumen-

toinnista ja ylläpidosta.

Kirjassa esitellään kameravalvontajärjestelmissä käytet-

tävien laitteiden ominaisuuksia sekä käytössä olevaa tek-

niikkaa. Myös S2010-sähkönimikkeistö esitellään kamera-

valvonnan osalta ja samoin se, kuinka nimikkeistön järjes-

telmätunnuksia voisi hyödyntää dokumentoinnissa.

Kuva: Mikko Arvinen

Sähkötieto ry
Sähkötieto ry on Suomessa toimivien suunnittelu-, urakointi-, tarkastus-, 
teollisuus- ja rakennuttajapiirien yhteistyöelin.

Vuonna 1976 perustetun Sähkötieto ry:n tarkoituksena on edistää hy-
viä suunnittelu-, toteutus- ja ylläpitotapoja sekä yhtenäistää osapuolten 
tiedonvaihtoa kiinteistön elinkaaren kaikissa vaiheissa.

Sähkötieto ry:n laaja-alainen yhteistyö ja julkaisutoiminta tähtää näiden 
tavoitteiden toteutumiseen sähköisen talotekniikan eri osa-alueilla.

www.sähkötieto.fi

Uusia ja päivitettyjä ST-kortteja

ST 13.30 Sähkö- ja tietoteknisten  

järjestelmien käyttödokumentit
Uusi ohjekortti on laadittu kuvaamaan ra-
kennusten sähkö- ja tietoteknisten järjes-
telmien dokumentoinnin vähimmäisvaati-
musta, jotka jokaisesta rakennuskohtees-
ta tulee laatia, jotta rakennuksen käyttö, 
huolto ja kunnossapito on mahdollista ja 
turvallisesti tehtävissä.

ST 51.21.07 Suurjännitelaitteiston  

käyttöönottotarkastuspöytä-

kirja
Uusi pöytäkirja on tarkoitettu käytettä-
väksi 1–20 kV:n suurjännitelaitteistojen 
käyttöönottotarkastuksen pöytäkirjana 
ja se soveltuu myös sellaisen työkoko-
naisuuden käyttöönottoon, johon kuuluu 
suurjänniteverkkoon liittyvä osa pienjän-
nitejohdosta.

ST 601.01 Telekaapelit kautta  

aikojen 
Uudessa kortissa on esitetty katsaus te-
lekaapeleihin, joita Suomessa on asen-
nettu aiempien vuosikymmenien aikana. 
Kortissa esitellään metallijohtimisia tele-
verkon kaapeleita, valokaapeleita, tieto-
verkon kaapeleita ja antenniverkon koa-
ksiaalikaapeleita. Sekä operaattoreiden 
verkoissa että kiinteistöjen sisäverkoissa 
on edelleen käytössä kaapeleita monilta 
eri aikakausilta.

ST 664.40 Kameravalvontajärjes-

telmän kaapeloinnin tarkastus- 

ja mittauspöytäkirja
Uusi pöytäkirjalomake on tarkoitettu 
käytettäväksi kameravalvontajärjestel-
män kaapeloinnin tarkastusten ja mit-
tausten dokumentointiin. Kaapeloinnin 
asennuksen jälkeen sen kunto ja vaa-
timustenmukaisuus on yleensä todet-
tava ennen järjestelmäkeskuksiin ja  
-laitteisiin liittämistä.

ST 681.01 Laitteiden tehonsyöttö 

yleiskaapeloinnin parikaapelia 

käyttäen
Uudessa ST-kortissa annetaan perus-
tiedot ja ohjeet tehonsyöttötekniikoista, 
joita käytetään yleiskaapelointiin liitetyn 
laitteen tehonsyöttöön parikaapelia käyt-
täen. Kortti koskee standardisarjan EN 
50173 mukaisia yleiskaapeloinnin pari-
kaapelointeja.

ST 681.02 Optisten liittimien  

laatutekijät
Uudessa ST-kortissa annetaan ohjeet 
optisen liittimen ja adapterin puhtauden 
tarkastuksesta ja puhdistuksesta sekä lii-
tinpään kunnon tarkastuksesta. Kortissa 
esitetään myös taustatiedot näiden asi-
oiden merkityksestä sekä tarkastuksissa 
käytettävien välineiden vaatimukset ja 
tarkastuskriteerit.

Kameravalvontajärjestelmät-kirja uudistui


